

Три поученія противъ сектантовъ, именуемыхъ монтанами или бесѣдниками.

*Не любите міра, ни яже  
въ міръ: аще кто любитъ  
міръ, нѣсть любви Отци въ  
немъ. (1 Іоан. 2, 15).*

### Поченіе первое.

О какомъ мірѣ говоритъ Апостоль въ приведенныхъ словахъ? Княземъ міра Господь называетъ діавола (Іоан. 12, 31; 14, 13; 16, 11), а людей послушныхъ сему князю чадами сего князя (Іоан. 8, 44). Слѣдовательно подъ міромъ разумѣются такіе люди, которые предаются порочной жизни, любятъ порокъ и ненавидятъ доброе, какъ несвойственное имъ. «Если міръ васъ ненавидитъ; знайте, что Меня прежде васъ возненавидѣлъ, (Іоан. 15, 18) говорилъ Господь своимъ ученикамъ, міръ Меня ненавидитъ; потому что Я свидѣтельствую о немъ, что дѣла его злы» (Іоан. 7, 7). Слѣдовательно удаляться міра, не любить міра значитъ удаляться грѣха, ненавидѣть грѣхъ, не жить заодно съ грѣшниками.

Можно ли послѣ этого спастись, живя въ мірѣ, живя среди грѣшныхъ людей; или же всѣмъ желающимъ спасенія нужно удалиться изъ міра въ уединеніе, въ пустыню, чтобы свободнѣе нести подвиги для спасенія своей души? Еслибы всѣ пошли на подвиги въ пустыню и уединеніе и на безбрачную жизнь, тогда бы прежде— временно прекратился родъ человѣческой, какъ бы по волѣ самого человѣка, вопреки воли Божественной. Господь ясно говоритъ, что до дня Его втораго пришествія люди будутъ жить обыкновеннымъ порядкомъ— ѣсть, пить, жениться, выходить за мужъ (Матѹ. 24, 36—39). Кромѣ того, отъ похотей и сладострастныхъ желаній не спасетъ никакая пустыня, никакое отшельничество, никакое уединеніе. Рѣшающіеся на безбрачную и уединенную жизнь безъ благословенія Божія, самонадѣянно, не испытавъ своихъ силъ, скорѣе могутъ погибнуть, чѣмъ живя въ мірѣ. Господь отъ своихъ послѣдователей требуетъ крестоношенія, но не указываетъ всѣмъ одинъ крестъ, а говоритъ: возьми каждый свой крестъ (Мар. 8. 34); Господь не налагаетъ на насъ такого креста, который мы не въ си-

лахъ нести (Матѣ. 20, 22.); а въ мірѣ сихъ крестовъ много: каждый добрый христіанинъ несетъ свой крестъ и спасаетъ свою душу, живя въ мірѣ. Одинъ городской житель, бесѣдуя съ преподобнымъ Нифонтомъ, сказалъ ему: живя въ мірѣ, нельзя спастись. Если бы человѣкъ самъ по себѣ и захотѣлъ вести жизнь богоугодную, то другіе введутъ его въ различные соблазны. Кромѣ того сколько пересудовъ? Однимъ въ людяхъ благочестивыхъ не нравится отличный отъ прочихъ образъ жизни ихъ; другіе осуждаютъ ихъ за то, что они нестрого наблюдаютъ приличія свѣта, и за то называютъ ихъ нелюдимыми, — а это для слабаго сердца очень опасно. И потому кто хочетъ спастись, тому непременно надобно удалиться въ монастырь, или въ пустыню. Выслушавъ это, преподобный Нифонтъ сказалъ: Чудо! мѣсто не спасетъ человѣка, и не погубитъ; спасаютъ и погубляютъ дѣла. Кто не соблюдаетъ заповѣдей Господнихъ, тому, не поможетъ ни святыи санъ, ни святое мѣсто. Саулъ жилъ среди великолѣпія царскаго, — и погибъ; Давидъ жилъ среди того же великолѣпія, и сподобился отъ Бога принять вѣнецъ. Лотъ жилъ среди беззаконныхъ Содомлянъ, — и спасся; Иуда находился въ ликѣ Апостоловъ, — и наслѣдовалъ геенну. Кто говоритъ, что нельзя спастись въ мірѣ, съ женою и дѣтьми, тотъ льститъ своему безумію и порокамъ. Авраамъ имѣлъ жену и дѣтей, множество рабовъ и рабынь, много золота и серебра; но это не воспрепятствовало ему пріобрѣсть имя друга Божія. Сколько спаслось служителей церкви и пустынножителей! Сколько вельможъ и воиновъ! Сколько ремесленниковъ и земледѣльцевъ! Сколько было благочестивыхъ подвижниковъ среди шумныхъ столицъ и безмолвныхъ пустынь! Читай житія святыхъ и увидишь имена таковыхъ угольниковъ Божіихъ. Господь принимаетъ въ объятія Свои душу праведную равно — съ престола царскаго и отъ сохи, изъ алтаря и съ поля сраженія. И такъ, каждый исполняй обязанности своего званія, въ которое Богъ поставилъ его; каждый будь благочестивъ и челолюбивъ и тогда каждый спасется. Напротивъ, если кто удалится и въ безмолвную пустыню, но злыхъ дѣлъ или злаго нрава и произволенія не оставитъ; тотъ неминуемо въ пустынь погибнетъ. (\*)

(\*) Примѣры благочестія изъ житій святыхъ, протопресвитера Бажанова, изд. 7-е 1889 года.

Тѣ, которые Христовы, распяли плоть свою со страстьми и похотьми (Гал. 5, 24). То есть всѣ истинные христіане должны умерщвлять грѣховныя плотскія пожеланія, укрощать страсти происходящія отъ плотскихъ похотей. Однимъ словомъ христіанинъ вездѣ и всегда, для своего спасенія, долженъ вести борьбу самъ съ собою, съ своими страстями (1 Кор. 9, 27). Заботы дня, заботы житейскія, необходимы для нашего существованія, опредѣлены намъ Самимъ Богомъ; только попеченія о плоти мы не должны превращать въ похоти. (Римл. 12, 14). «Если Христосъ въ васъ, говоритъ Апостоль, то тѣло мертво для грѣха». (Римл. 8, 10). Но когда можетъ обитать въ насъ Христосъ своєю благодатию? Апостоль Іоаннъ говоритъ: «Если мы любимъ другъ друга; то Богъ въ насъ пребываетъ» (1 Іоан. 4, 12). „Любящій другаго исполнилъ законъ. Ибо заповѣди: не прелюбодѣйствуй, не убивай, не украдь, не лжесвидѣтельствуй, не пожелай чужаго, и всѣ другія заключаются въ семь словѣ: люби ближняго твоего, какъ самого себя». (Римл. 13, 8; 9). Слѣдовательно, никакіе подвиги не спасутъ насъ если мы не будемъ имѣть любви къ Богу и ближнимъ. „Если отдамъ тѣло мое на сожженіе, а любви не имѣю; нѣтъ мнѣ въ томъ никакой пользы“. (1 Кор. 13, 3). Вѣрно то, что мы должны любить Бога болѣе всего на свѣтѣ, и хорошо, руководствуясь сею любовію, рѣшаться на подвиги; но прежде нужно спросить себя: тверда ли моя вѣра въ Бога, есть ли у меня сила переносить иноческіе подвиги, есть ли у меня столько мужества и рѣшимости, чтобы я безповоротно, не озираясь на прелести міра, могъ отдаться на служеніе Богу? Іисусъ Христосъ говоритъ: „никто возложившій руку свою на плугъ, и озирающійся назадъ, не благонадеженъ для царствія Божія“. (Лук. 9, 62) Вотъ встрѣчаются помѣстамъ среди такъ называемыхъ келейницъ такія, которыя отдѣляясь отъ своихъ родныхъ въ особыя кельи и прикрываясь однимъ внѣшнимъ благочестіемъ, на самомъ дѣлѣ служатъ только соблазномъ для слабыхъ христіанъ; измѣнивъ родъ пищи и удаляясь повидимому отъ взоровъ мужчинъ, онѣ думаютъ, что безъ святой церкви, безъ благодати Божіей могутъ пріобрѣсти спасеніе. Иногда къ такому порядку жизни онѣ присоединяютъ внѣшніе молитвенные подвиги, не желая знать благословенія и ру-

ководства отца духовнаго: тогда въ нихъ является духъ самомнѣнія и гордости, тщеславія и презорства, а затѣмъ какъ бы невольно отдавшись въ руки сатаны, онѣ обуреваются неудержимыми порывами страстей и похотей. Апостоль Павелъ говоритъ о самочинныхъ подвижникахъ, измыслившихъ самимъ себѣ правила и думающихъ спастись безъ помощи Божіей“. Если вы со Христомъ, писалъ Апостоль, умерли для стихій міра, (Римл. 7. 4), то для чего вы, какъ живущіе въ мірѣ, держитесь постановленій (Матѣ. 15, 9): не прикасайся, не вкушай, не дотрогивайся; по заповѣдямъ и ученію чело-вѣческому? Это имѣеть только видъ мудрости въ самовольномъ служеніи, смиренномудріи и изнуреніи тѣла, въ нѣкоторомъ небреженіи о насыщеніи плоти“. (Колос. 2, 20—23). Если бы удаленіе отъ міра для подвиговъ и молитвы, было единственнымъ условіемъ спасенія души, то кто бы тогда питаль людей, одѣваль, строилъ для нихъ жилища? Если бы всѣ разошлись по пустынямъ для подвиговъ и молитвы, — что бы тогда значило повелѣніе Божіе *въ потъ лица твоего съѣси хлѣбъ твой* (Быт. 3. 19)? Что бы тогда значила заповѣдь Божія: *шесть дней дѣлай, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя* (Исх. 20, 9)?

Сторонники безбрачной жизни и мнимаго подвижничества приводятъ изреченіе Господа: *всякъ, иже оставитъ домъ, или братію, или сестры, или отца, или мать, или жену, или чада, или село, имене моего ради, сторицею прииметъ, и животъ вѣчный наследитъ* (Матѣ. 19, 29). Это изреченіе относится къ тѣмъ, которымъ дано отъ Бога нести высшіе подвиги (Матѣ. 19, 11). Главнымъ же образомъ здѣсь имѣлось въ виду то, что христіанское вѣроученіе при его первоначальномъ распространеніи въ мірѣ, принималось не цѣлыми семьями, такъ что одинъ или двое въ семействѣ дѣлались христіанами: а другіе оставались въ іудействѣ или язычествѣ; такимъ образомъ христіане должны были порвать семейныя связи съ другими членами семьи нехристіанами; враги христіанства дѣлались злѣйшими врагами своихъ близкихъ родныхъ и друзей. (Лук. 12, 51, 52, 53; 21, 16). Иисусъ Христосъ нигдѣ не выразилъ порицанія брачной жизни, а напротивъ, Онъ высказаль, что брачный союзъ есть сочета-

ніе самимъ Богомъ мужчины и женщины, какъ было и при сотвореніи первой четы (Матѣ 19, 4, 5, 6). Онъ Самъ участвовалъ на брачномъ пиру, въ Канѣ Галилейской (Іоан. 2, 1—11), и святая церковь придаетъ сему великое значеніе. Нигдѣ Господь не училъ непочтенію къ родителямъ, а напротивъ укорялъ фарисеевъ за то, что они неправильно разсуждали объ этомъ (Матѣ. 15, 3, 4, 5). Господь никогда не высказывалъ, что чадорожденіе есть дѣло грѣшное, скверное, а напротивъ Онъ рожденіе на свѣтъ младенца считалъ дѣломъ радостнымъ (Іоан. 16, 21) и училъ, что любовь родителей къ дѣтямъ есть дѣло естественное (Матѣ. 7, 9, 10), и Самъ любилъ дѣтей и обнималъ ихъ (Мар. 10, 13—16). Итакъ, никто изъ христіанъ, при обыкновенномъ, Богомъ установленномъ, порядкѣ жизни общественной и семейной, не долженъ сомнѣваться въ достиженіи спасенія при помощи благодати Божественной, освящающей и укрѣпляющей вѣрующихъ даже немощныхъ чадъ Церкви Христовой. *Мнози отъ востокъ и западъ придутъ, и возлягутъ со Авраамомъ, и Исаакомъ и Іаковомъ во царствіи небеснѣхъ.* (Матѣ. 8, 11). Аминь.

### ВНИМАНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

Много писалось и пишется нынѣ объ употребляемыхъ при Богослуженіи восковыхъ свѣчахъ, о деревянномъ маслѣ и ладанѣ и о разныхъ способахъ къ тому, чтобы предметы эти по своему внутреннему качеству соответствовали цѣли назначенія. Но вотъ на страницахъ «Странника» (за февраль мѣсяць 1894 г.) является совершенно новый проектъ старосты Владимірскаго храма въ Севастополѣ И. Палимпсестова, который, согласно желанію самого автора, и предлагается по возможности на всестороннее разсмотрѣніе разъясненіе со стороны опытныхъ и заинтересованныхъ имъ лицъ.

Проектъ этотъ имѣетъ цѣлію достигнуть того, чтобы употребляемое при Богослуженіи церковное вино по своему качеству соответствовало и своему назначенію, чтобы вещество, пресуществляемое въ кровь Господню, было самымъ чистымъ и неподдѣльнымъ, чтобы оно было сокомъ *отъ плода лозаго*. Проектъ состоитъ въ